

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Зотовой Ольги Александровны
«Трансформация системы расселения в российско-казахстанском
приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-
Казахстанской областей)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
географических наук
по специальности 25.00.24. – Экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география

Влияние государственной границы на системы расселения на вновь образованных приграничных территориях в разных частях постсоветского пространства может проявляться по-разному в зависимости от особенностей исторического развития, а также политических, социальных, экономических преобразований. Актуальность диссертационного исследования Зотовой О.А. обусловлена развитием сотрудничества и взаимопомощи между Россией и Казахстаном, в том числе социально-экономическим развитием их приграничных регионов. Исследование связано с выявлением трансформаций и перспектив развития систем расселения у российско-казахстанской границы в пределах Оренбургской и Западно-Казахстанской областей, длительное время развивавшихся в рамках единого государства, а после установления новой государственной границы изменивших своё экономико-географическое положение и сменивших статус с некогда срединных регионов на периферийные приграничные регионы.

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы. Основной текст (без списка литературы) представлен на 134 страницах и содержит 24 рисунка и 15 таблиц. Список литературы включает 154 источника, в том числе 18 на английском языке.

Во введении автор обосновывает актуальность диссертационной работы, раскрывает задачи, научную новизну и практическую значимость исследования, описывает методическую и информационную базу.

Структура работы логична и подчинена достижению поставленной в ней цели и задачам. От теоретических и методических основ изучения приграничного расселения, представленных в первой главе, автор переходит к рассмотрению историко-географических особенностей формирования расселения населения российско-казахстанского приграничья во второй главе, и в третьей главе выявляет современные особенности трансформации системы расселения в приграничных регионах.

При рассмотрении теоретико-методических основ изучения объекта исследования соискателем проанализирован значительный объём научных работ, касающихся подходов к определению «приграничности» и «трансграничности» регионов, рассматриваемых в контексте общественной географии. В результате были *уточнены характеристики приграничного*

региона (с. 19), подчеркивающие свойства иерархичности и открытости территориальной общественной системы. Исходя из этого и детально рассмотренных классификаций и функций границ *предложено определение «системы расселения в приграничном регионе»*, представляющее научную новизну (с. 13). Трансформацию систем расселения автор предлагает рассматривать через трансформацию и изменения их отдельных компонентов на макро-, мезо- и микроуровне под влиянием комплекса природных, социально-экономических, политических факторов. Таким образом, опора на системный, комплексный, пространственно-временной подходы подчеркивают географичность данной работы.

Историко-географический анализ освоения рассматриваемых приграничных регионов позволил автору выявить общие черты и различия в формировании их систем расселения, что нашло отражение в периодизации функциональной трансформации поселений. Особое место отведено изучению роли реки Урал в формировании рисунка сети поселений и выполняемых поселениями функций. Сравнительный анализ хозяйственной деятельности в приграничных областях показал смену ведущих факторов, определяющих изменения в компонентах систем расселения.

Для определения влияния человеческого фактора на развитие систем расселения автор использовал не только традиционные демографические показатели, но и индекс этнической мозаичности. Установлено существенное различие в этнической структуре населения соседних регионов (с. 87– 88), связанное с возникновением государственной границы, которое проявляется в особенностях характеристик их систем расселения.

На основе использования индекса территориальной концентрации населения выявлено, что по обе стороны границы происходит усиление неравномерности размещения населения, сосредоточение населения в административном центре рассматриваемых областей, в городах, где развивается производство, а сельская подсистема расселения становится неустойчивой (с. 97– 100). Подчеркивается, что барьерная функция государственной российско-казахской границы не оказывает значимого влияния на трансформации в приграничных системах расселения.

Таким образом, проведенная *комплексная сравнительная характеристика систем расселения приграничных регионов России и Казахстана*, обогащает знания о приграничном расселении и становится научной новизной.

В ходе исследования была *проведена типология расселения населения по особенностям заселения территории*. Автором выделено четыре типа заселенности территории. В качестве научной новизны необходимо отметить выявленную *трансформацию типов заселенности территории в приграничных регионах под воздействием формирующихся транспортных коридоров* от традиционных (осваивающих) к современным (трансграничным) типам (с.102– 106).

Анализ опорного каркаса расселения Западно-Казахстанской области показал его «узкие места». Предложенные соискателем *варианты развития*

опорного каркаса расселения в Западно-Казахстанской области (с. 108, 112, 127) увязаны с интеграционными процессами между Казахстаном и Россией и могут представлять практическую значимость.

В работе доказывается ведущая роль социально-экономических связей в трансформации приграничных систем расселения России и Казахстана, влияние контактной функции границы.

Таким образом, необходимо отметить научный и практический вклад автора в изучение приграничных систем расселения.

Исследование опирается на достаточную информационную и научную базу. Выводы соответствуют поставленным задачам. Работа прошла апробацию, а её результаты могут быть использованы не только в образовательных целях, но и для принятия управленческих решений по социально-экономическому развитию исследуемых регионов на разных уровнях.

Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем, следует высказать следующие замечания и задать автору некоторые вопросы:

1) замечания по картографическому оформлению:

- Отражая систему расселения и опорный каркас логично указывать соседние регионы и транспортные магистрали, связывающие их с исследуемой территорией, названия важных населённых пунктов (не только городских) (рис. 18, с. 107; рис. 19, с. 108).

- Названия административных районов следовало дублировать на картах для лучшего восприятия аналитической информации. Особенно это актуально для Западно-Казахстанской области, где названия районного центра и района не всегда совпадают.

- В тексте работы явно не хватает картографического отражения выявленной устойчивости систем расселения.

2) замечания по предъявлению информации:

- Описание табл. 9 стр. 94-95 не корректно.

- Тоцкий район указан в тексте как район с усиливающейся неравномерностью размещения населения, на приведенной картосхеме - обратный процесс (рис. 15, с. 98).

- Не у всех рисунков и таблиц указан временной период, ссылки на конкретные статистические источники.

3) замечания по содержанию:

- Из текста работы не ясно: выявлена ли трансформация сельских поселений, т.к. приводимые табличные данные по характеристикам систем расселения не отражают динамики. Как изменилась людность сельских поселений, количество сельских населенных пунктов?

Отмеченные недостатки не снижают общего качества работы. Диссертационное исследование Зотовой Ольги Александровны «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-

Казахстанской областей)» представляет собой целостный, законченный труд, который вносит определенный вклад в теорию и практику современной социально-экономической географии, соответствует п.3 и п.10 паспорта специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», отвечает требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Чекменева Лариса Юрьевна
кандидат географических наук, доцент,
доцент кафедры социально-
экономической географии ФГАОУ ВО
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15;
E-mail: seg@psu.ru;
Тел:8(3422)396496

10 августа 2021 г.

Л.Ю. Чекменева

